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GLOSSAIRE :

Isomorphe : semblable dans ses principaux points 
on parle souvent d'unicité   « à un isomorphisme près ».

cybernétique : étude des commandes automatiques
Schème : ensemble organisés de mouvements ou d’actions (ex : schème de   préhension)
le schème d'assimilation est le lien qui existe entre la signification et le but à atteindre.

Conceptualisation :  action liée à une compréhension
1 - Présentation de l’auteur
Jean Piaget n'est ni pédagogue ni spécialiste de l'éducation. 

C’est un psychologue    .
ses travaux l'ont conduit à se pencher sur l'enfance et l'intelligence enfantine, c'est d'abord parce qu'il espérait y découvrir le dernier mot de la connaissance.

Il  va développer dès 1925, les théories dites constructivistes. Ses travaux portent sur la construction des connaissances au cours du développement biologique de l'Homme.
Apprendre c'est construire des connaissances au cours de son développement.

Jean Piaget centre ses recherches sur une modélisation que l'on nomme la psychologie cognitive.
réussir et comprendre : Un de ses derniers livres (95 livres) :  il avait 78 ans en 1974

introduction

Ordre des mots importants

Réussir en actes

Pour Comprendre en pensée  
Grande phrase
Le texte est la conclusion d’un livre contenant 12 expériences sur des enfants
2 - test des dominos

la chute du premier entraîne celle des suivants

il y a une image physique de la récurrence

test : il a des dominos 7-8 ans
·  présente les dominos avec un espace trop grand : que va-t-il se passer si le premier tombe ?

Progrès spacial de la prise de conscience des inclinaisons / intervalle détermié

· longue série entre A et B
· II relier A et B 

Coordination logico-dynamique : transitivités et réciprocités
· Relier A et B en contournant des obstacles

Elaboration spatiale : direction des appuis
Intérêt : voir comment le sujet concilie les trajets obliques avec la nécessité d’un contact suffisant entre les dominos. Les jeunes ne prévoient pas que 2 dominos perpendiculaires ne tomberont pas.

Réponses : il ne tombe pas car il est trop loin --> réaction les enfants les serrent

Plus ou moins d’échecs

Parlent de force, proximité des dominos, 

Doutes sur l’extension des chutes jusqu’à la fin de la série

Besoin d’explications par le poids

Il faudrait qu’il soit plus grand

les intervenants sont des facilitateurs
On appelle constructivisme cette méthode basée sur l’interaction sujet-environnement.
Présentation conflit cognitif piagétien :

L’enfant assimile :il agit sur les dominos qui l’entourent en fonction de ses connaissances et de ses aptitudes.(il intègre des données)

Il est confronté à un nouveau problème : relier A à B (théorie binaire)

Il doit s’accommoder (modifier son système pour intégrer une nouvelle connaissance)

Modification des cadres mentaux. L’environnement le pousse a une réorganisation de ses connaissances.

Il va devoir mettre en œuvre des coordinations pour y arriver .
Les différences entre les coordinations mentales et matérielles 

 Différence de nature
1)     coordonner des mouvements (matériel et causal-mental-)

2)   implicatrice (liaisons entre significations)

l’implication signifiante = l’implication en jeu relie 2 significations (compréhensions mentales)  et les enrichie (pas sens linguistique) 
ces significations sont  reliées par un mode de connexions  par les états conscients.
les coordinations et limitations de l’action sont complétées puis dirigées et  remplacées par la pensée = accommodation continuelle au présent
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coordinations matérielles : procèdent de proche en proche

donc accommodation continuelle au présent

conservation facile du passé (car matériel)

pas d’inférences au futur  
coordinations de la pensée : 

réunir les données multiples et successives d’ensembles simultanés

grand pouvoir de la pensée en spatiotemporel, vitesse, déduction

mais risques des déformations et d’erreurs concernant la restitution du passé ou interprétation du présent et spéculations sur l’avenir.

comment une coordination matérielle peut aboutir à des connaissances ?
Comment un « savoir-faire «  (= connaissance procédurale)  permet d’élaborer de futures actions coordonnées et structurées (semblable à la logique) ?
( Car  les boucles des relations causales (mentales)  permettent d’atteindre  une  causalité organique et biologique et donc cybernétique avec des capacités d’organisations causales

Piaget dit que Les mouvements qui constituent l’action se trouvent dans ces cycles relativement  fermés où résident les schèmes

(voir schéma)

Tout ce qui concerne l’action et son contexte peut être traduit par le langage, les images… 

  le noyau des coordinations elles-mêmes (nature causale) est dans la pensée (  le système des coordinations opératoires   transforme les objets de la pensée) 
l’isomorphisme fonctionnel

Piaget  parle aussi d’isomorphisme fonctionnel des deux processus : 
la coordination des actions modifie les objets matériels et les rapports du corps au monde physique, 
les coordinations opératoires transforment les objets mentaux et les relations du sujet au modèle interne d’environnement que lui fournit son univers de représentation. 

Et, pour souligner encore la symétrie de ces deux modes de production, Piaget ajoutait que «réussir » l’action projetée pouvait être considéré comme une forme de « compréhension en acte » et comprendre comme une « réussite en pensée ».

les coordinations   de l’action étant manipulées par la pensée , il y a une accommodation continuelle au présent

bref rappel des termes de Piaget
Assimilation Accommodation 
Ces 2 processus permettent à l’individu de trouver la meilleure solution. 
1) Assimilation : lorsqu’un individu, confronté à un problème, intègre les données du problème sans que ces données ne soient modifiées. L’individu a les moyens de résoudre le problème avec ce qu’il sait, ses pré-requis, sans remise en question de sa façon de réfléchir. Dans le cadre de l’assimilation, comprendre un problème, c’est le faire rentrer dans le cadre des connaissances que l’on a déjà.
2) Accommodation : confronté à un problème, un individu qui utilise l’accommodation est un individu qui doit faire un effort d’adaptation à une situation nouvelle  modification de son cadre mental. Action d’imposition du milieu sur l’activité de l’individu. Réorganisation des connaissances Modification des conduites.

Ce double processus montre qu’on est perpétuellement en phase de tension (équilibrations / rééquilibrations).
3) Equilibration
C’est jamais soit assimilation, soit accommodation ; c’est un mélange des 2. Ces 2 processus, antagonistes et complémentaires, caractérisent l’intelligence (comme capacité d’adaptation de l’individu) recherche du meilleur équilibre possible  équilibration majorante.

4) L’adaptation
Pour Piaget, celui qui apprend organise son monde au fur et à mesure  en s’adaptant . Il insiste sur la nature adaptative de l’intelligence et sur la fonction organisatrice, structurante qu’elle met en œuvre.

Pour Piaget, dans la " boite noire " se construit quelque chose qui va améliorer notre réponse par rapport à la situation donnée.
C'est sa capacité d'adaptation qui permet à l'homme d'assurer sa survie et d'évoluer.
L'adaptation est un processus, une transformation

Conclusion
Si Action ( compréhension ( traduction de la causalité en terme d’implication)
Donc, où est le progrès ?

Il y a Implication (= connexion entre significations ) 

C’est la réflexion  mentale (connexion entre ces significations ) permet des actions matérielles voulues

le  système des implications signifiantes ne se trouve que dans la raison
La pensée d’actions permet d’atteindre un but matériel
donc, grand progrès 
Sinon les Réussites = faits sans significations 

si pas de réflexion mentale (détermination des raisons)

· Selon Piaget, réussir n'est pas forcément comprendre.
définitions
comprendre en pensée ou en abstraction = dégager la raison des choses

réussir en action = les utiliser avec succès (condition préalable de la compréhension mais que celle-ci dépasse puisqu’elle arrive à un savoir qui précède l’action et peut se passer d’elle.  )
On peu aussi bien réussir sans comprendre 
que comprendre sans être capable d’agir efficacement. 
Piaget « La compréhension ou recherche de la raison ne peut que dépasser les réussites pratiques et enrichir la pensée dans la mesure où, pour les 2 motifs précédents et conjoints, le monde des raisons « s’élargit » sur les possibles et déborde ainsi le réel. »
Les rapports entre Réussir et Comprendre

Piaget considère 3 types d’abstractions entre les rapports réussir et comprendre : 

      " l'abstraction empirique " action et réussite sans compréhension (au début des dominos)
Quand l'action est liée à la compréhension, il y a conceptualisation
" l'abstraction réfléchie " (ou " pensée réflexive) 

comprendre en s'appuyant sur des éléments déjà acquis.

 C'est" réussir en pensée " ( l'imitation par exemple). 

Piaget conclue que " de façon générale, tout réfléchissement sur un nouveau pallier entraîne et nécessite une réorganisation ".  nouvelle.

La conceptualisation est pour l'action l'occasion d'un renforcement 

l'abstraction réfléchissante " : 

on conceptualise dans l'action, simultanément. Il y a deux processus dans cette abstraction . Le "réfléchissement" : projection sur un plan supérieur de ce qui est tiré du niveau inférieur et la "réflexion " : en tant que réorganisation sur le nouveau plan

Annexes

Selon Piaget, l'enfant, qu'il place au centre du monde, est centré sur lui même. L'auteur considère qu' il faut un développement minimum à l'enfant pour apprendre.
Au contraire, l'auteur russe, considère que la première forme de pensée est tournée vers l'extérieur L'enfant se construit grâce aux relations avec les adultes et l'apprentissage précède le développement.

Exemple des problèmes farfelus :

Quand vous prenez des exemples dans le monde adulte, des problèmes de la vie courante, sur des gosses qui ne font pas encore de raisonnement hypothético-déductif, vous avez des surprises. Par exemple, ces problèmes idiots qu'on donnait autrefois dans les leçons d’arithmétique :une paire de chaussures coûte tant, etc., et toutes sortes d'opérations à faire; on trouvait des gosses qui donnaient des réponses faire on trouvait des gosses qui donnaient des réponses farfelues, simplement parce qu’ils n'avaient pas admis les données: « C’est pas vrai qu’une paire de souliers coûte tant, ça coûte trois fois plus cher. » Alors, ils se refusaient 

à raisonner sur l’hypothèse, et ça avait l’air d’un raisonnement faux.

“le seul moyen pour savoir ce qu’il faut faire pour réussir c’est d’analyser ce qu’on a fait le jour où on a réussi et de comprendre pourquoi ce jour là on a réussi.” (MEIRIEU)
« Tout ce qu'on apprend à l'enfant, on l'empêche de l'inventer ou de le découvrir. »

[ Jean Piaget ] - Extrait d’une Conversations avec J.C.I. Bringuier

Rôle du facilitateur est intéressant . L’enfant apprend lentement. Apprend-t-il mieux ?

L’échec peut-il de comprendre ? Peut-on comprendre si on n’y arrive pas ?

Comment Vygoski aurait-il réalisé ses tests ? Avec d’autres enfants ? en parlant Plus ? 
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